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Cetrtek, 31. maj 2018 / 90 minut
2018. majus 31., csiitortok / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek, ravnilo z milimetrskim merilom in
radunalo. Kandidat dobi list za odgovore.

Engedélyezett seqédeszkbzok: a jeldlt tolt6tollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt,
ceruzahegyezdt, vonalzot és szamologépet hoz magaval. A jeldlt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 dtmutato a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 5 praznih.

A feladatlap 28 oldalas, ebbél 5 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.



M1 8 1 4 2 1 1 1 MO0 2

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite 3e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, valamint a vélaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztés feladatot tartalmaz. Minden helyes véalasz 1 pontot ér.

A feladatlapban télt6tollal vagy golyéstollal karikazza be a helyes valasz elétti betiijelet! Kézben folyamatosan téltse ki a
valaszlapot is! Minden feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladatnal tébb bettjelet karikaz be, illetve
nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljik.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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1. Nastetih je nekaj trditev, ki opisujejo znacilnosti organizmov. V kateri kombinaciji so zapisane
trditve, ki so znacilne za vse organizme?

A szervezetek jellegzetességeit bemutato allitasok vannak az alabbiakban felsorolva. Melyik
kombinaciéban van leirva az 6sszes szervezetre jellemzé tulajdonsag?

1

Potomci nastanejo z razmnoZevanjem dveh starSevskih osebkov.
Az utédok két sziilbi egyed szaporodasaval jénnek létre.

V celicah Zivih bitij potekajo presnovni procesi.

Az él6lények sejtjeiben anyagcsere-folyamatok zajlanak.
Ziva bitja so zgrajena iz vegjega $tevila celic.

Az él6lények tobb sejtbdl éplilnek fel.

Ziva bitja sprejemajo, pretvarjajo in oddajajo energijo.

Az él6lények az energiat felveszik, atvaltoztatjak és leadjak.

Dedno informacijo v zivih bitjih predstavljajo molekule DNA.
Az élblények 6rokité anyagat a DNA-molekulak jelentik.

2,3inb5.
2,3ésb.

2,4in 5.
2,4ésb.

1,2in4.
1,2és4.

1,2,4in5.
1,2,4és 5.

2. Celice, ki jih obdaja celi¢na stena in imajo v citoplazmi krozno molekulo DNA, na uvihkih
membrane pa molekule, ki omogocajo fotofosforilacijo, so najverjetneje

Azok a sejtek, amelyeket sejtfal vesz koriil, és a citoplazmajukban kérés DNA-molekula, a
sejtmembran betiiremkedésein pedig a fotofoszforillaciot lehetévé tevé molekulak talalhatok,
nagy valésziniiséggel

A

B

celice rastlin.
névények sejtjel.

kemoavtotrofne bakterije.
kemoautotrof baktériumok.

cianobakterije.
cianobaktériumok.

enoceli¢ne alge.
egysejtii algak.
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Katere izmed nastetih molekul ali ionov prehajajo skozi plazmalemo samo skozi beljakovinske
kanale ali s pomocjo beljakovinskih prenasalcev?

A felsorolt molekulak vagy ionok k6zlil melyek haladnak a plazmalemman csak a fehérje-
csatornakon keresztliil vagy a fehérjeszallitok segitségével?
A Voda, kisik, ogljikov dioksid in se¢nina.

Viz, oxigén, szén-dioxid és karbamid.

B  Natrijev ion, kalijev ion, glukoza in aminokisline.
Natriumion, kaliumion, gluk6z és aminosavak.

C  Skrob, beljakovine in voda.
Keményitd, fehérjék és viz.

D Kisik, ogljikov dioksid, glukoza in aminokisline.
Oxigén, szén-dioxid, glukbz és aminovsavak.

V katerem izmed nastetih odgovorov je pravilno navedena pot membranskih beljakovin, od
njihove sinteze do vgradnje v plazmalemo?

Melyik valasz tiinteti fel helyesen a membranfehérjék utjat a szintézisiik helyétél a
plazmalemmaba t6rténé beépliléslikig?
A Jedro — golgijev aparat — plazmalema.

Sejtmag — Golgi-készlilék — plazmalemma.

B  Gladki endoplazemski retikel — golgijev aparat — plazmalema.
Sima felszinii endoplazmatikus halézat — Golgi-késziilék — plazmalemma.

C Ribosomi — endoplazemski retikel — golgijev aparat — plazmalema.
Riboszémak — endoplazmatikus halézat — Golgi-késziilék — plazmalemma.

D Ribosomi — endoplazemski retikel — golgijev aparat — lizosom — plazmalema.
Riboszémak — endoplazmatikus halozat — Golgi-késziilék — lizoszéma — plazmalemma.
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Kadar jemo svezo zelenjavo (na primer kumaro), zauzijemo rastlinske celice. Shema prikazuje
Stiri razlicne s ¢rkami A, B, C in D oznaCene molekule, ki so sestavni del rastlinske celice.

Prebava katere od njih se zacne v nasem Zelodcu?

=

Amikor friss zbldséget (példaul uborkat) fogyasztunk, névényi sejteket esziink meg. Az abra négy

kilénbo6zé, A, B, C, és D betiivel jeldlt molekulat mutat be, amelyek a névényi sejt alkotoi.

Koéziiliik melyiknek az emésztése kezdddik meg a gyomrunkban?
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V epruveto s Skrobovico kanemo kapljico encima amilaze in pustimo vzorec pri sobni temperaturi
¢ez noC. Kaj se je zgodilo v reakciji razgradnje Skroba?

Keményitboldatot tartalmazo kémcsébe egy csepp amilazenzimet teszlink, és a mintat éjszakara
szobahémeérsékleten hagyjuk. Mi tértént a keményité lebontasanak reakciéjaban?

A Reakcija se je ez nekaj €asa ustavila, ker se je porabil ves encim.
A reakcio egy id6 mulva leéllt, mert az 6sszes enzim elhasznaldédott.

B Reakcija se je ustavila, ker je encim denaturiral.
A reakcio leallt, mert az enzim denaturalodott.

C Reakcija se je nadaljevala toliko ¢asa, dokler se ni porabil ves Skrob.
A reakci6 annyi ideig folyt, amig az 6sszes keményité el nem hasznalbédott.

D Reakcija je potekala, dokler se koncentraciji substrata in produkta nista izenadili.
A reakcio addig folyt, mig a szubsztratum és a termék koncentracidja nem egyenlit6dott ki.

V tankem Crevesju pride do encimske hidrolize saharoze na glukozo in fruktozo. V nasprotju z
omenjeno trditvijo pa do hidrolize ne pride, e saharozo stresemo v vodo in vodno raztopino
saharoze pustimo pri sobni temperaturi ez noC. Zakaj je tako?

A vékonybélben a szahardz glukdzra és fruktézra bomlik le az enzim hidrolizise altal. Az emlitett
allitassal ellentétben a hidrolizis nem kévetkezik be, ha a szaharézt vizbe szérjuk, és a vizes
oldatot éjszakara szobahémérsékleten hagyjuk. Miért van ez igy?

A Ker je za pretvorbo saharoze potreben ATP.
Mert a szahardz atalakitasahoz ATP-re van sziikség.

B Ker je saharoza dobro topna le v tankem &revesju, v vodi pa ne.
Mert a szahar6z csak a vékonybélben old6dik jol, a vizben nem.

C Ker je ravnotezje reakcije pomaknjeno v smer nastajanja reaktantov, torej saharoze.
Mert a reakcio egyensulya a reaktansok keletkezésének, tehat a szaharéznak az iranyaban
van elmozdulva.

D Ker je za hidrolizo saharoze potrebno veliko aktivacijske energije.
Mert a szahardz hidroliziséhez sok aktivalasi energiara van sziikség.

Katera od navedenih trditev o glikolizi in Krebsovem ciklu je pravilna?
A glikolizisre és a Krebs-ciklusra vonatkozo felsorolt allitasok k6ziil melyik helyes?
A Pri obeh procesih, glikolizi in Krebsovem ciklu, nastaja CO..

Mindkét folyamatban, a glikolizisben és a Krebs-ciklusban, CO, keletkezik.

B  Pri obeh procesih, glikolizi in Krebsovem ciklu, nastaja NADH.
Mindkét folyamatban, a glikolizisben és a Krebs-ciklusban, NADH keletkezik.

C  Priglikolizi nastaneta 2 molekuli ATP, pri Krebsovem ciklu pa 34 molekul ATP.
A glikolizisben 2 ATP-molekula keletkezik, a Krebs-ciklusban pedig 34 ATP-molekula.

D Glikoliza poteka samo pri anaerobnih, Krebsov cikel pa samo pri aerobnih organizmih.
A glikolizis csak az anaerob szervezeteknél folyik, a Krebs-ciklus pedig csak az aerob
Sszervezeteknél.
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Kaj bi se zgodilo pri fotosintezi, e v kloroplast ne bi vstopilo dovolj vode?
Mi térténne a fotoszintézisnél, ha a kloroplasztiszba nem jutna be elegendé viz?
A Koli¢ina nastalega ATP bi se povecala.

A keletkezett ATP mennyisége megnévekedne.

B Koli¢ina nastalega ADP bi se zmanj3ala.
A keletkezett ADP mennyisége csékkenne.

C Koli¢ina nastale glukoze bi se povecala.
A keletkezett glukbz mennyisége megnévekedne.

D Koli¢ina nastalega NADPH bi se zmanj3ala.
A keletkezett NADPH mennyisége csbkkenne.

V spodniji preglednici so v desnem stolpcu navedeni celi¢ni procesi in molekule celice, v levem pa
deli celice in strukture. V katerem odgovoru so zapisane pravilne kombinacije obojih?

Az alabbi tablazat jobb oldali oszlopaban sejtfolyamatok és a sejt molekulai vannak feltiintetve, a
bal oldaliban pedig a sejt részei és strukturai. Melyik valaszban van megadva a mindkét oszlopra
vonatkoz6 helyes kombinacié?

Deli celice/struktura Celi¢ni proces/molekula
A sejt része/struktiraja Sejtfolyamat/molekula
1 tilakoidna membrana a G-proteini
tilakoidmembran G-proteinek
2 stroma kloroplasta b Krebsov cikel
a kloroplasztisz sztrbmaja Krebs-ciklus
3 plazmalema c Calvinov cikel
plazmalemma Calvin-ciklus
4 matriks mitohondrija d sintaza ATP
a mitokondrium matrixa ATP-szintaz
A 1-a, 2-b, 3-d, 4-c.
B 1-c, 2-b, 3-d, 4-a.
C 1-c, 2-d, 3-a, 4-b.
D 1-d, 2-c, 3-a, 4-b.

Bakterije, ki smo jih ve€ generacij gojili na gojiS¢u z izotopom dusika '*N, smo precepili na novo
gojis€e z lahkim izotopom dusSika N in pustili, da so se dvakrat delile. Po tem smo njihovo DNA
logili s centrifugiranjem, ki loGuje molekule glede na razliko v molekulski masi. Katera od
centrifugirk pravilno prikazuje razmerje izotopov "N in "N v izoliranih molekulah DNA po drugi
delitvi?

A baktériumokat, amelyeket t6bb generacion keresztiil N nitrogénizotopot tartalmazo taptalajon
tenyésztettiink, uj "N kénnyd nitrogénizotopot tartalmazé taptalajra oltottunk at, és hagytuk, hogy
a baktériumok kétszer osztdédjanak. Ezutan a DNA-ukat centrifugalassal valasztottuk szét, amely
a molekulakat molekularis témeglik alapjan valasztja szét. Melyik centrifugacsé mutatja be
helyesen a "N és "°N izotépok aranyat az izolalt DNA-molekulaban a masodik osztodast
kévetben?
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(Vir slike: https://y12hb.files.wordpress.com/2013/03/meselson-and-stahl1.png. Pridobljeno: 15. 11. 2016.)
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V peptidu, ki ga gradi 9 aminokislin, si prve $tiri aminokisline sledijo v zaporedju
A 9 aminosavbdl éplilt peptidben az elsé négy aminosav a kévetkez6 sorrendben kbveti egymast

cistein — tirozin — izolevcin — glicin.
cisztein — tirozin — izoleucin — glicin.

Mutacija je povzrogila spremembo, zaradi katere ima mutirani peptid na 2. mestu aminokislino
fenilalanin. 1z podatkov v preglednici ugotovite, katero izmed napisanih zaporedij prikazuje
mutirano DNA.

A mutacié valtozast okozott, ami miatt a mutalt peptidben a masodik helyen fenilalanin aminosav
van. A tablazat adataibdl allapitsa meg, melyik leirt sorrend mutatja be a mutalt DNA-t?

Aminokislina Kodoni, ki doloajo aminokislino
Aminosav Az aminosavat meghatarozé kodonok
cistein UGU, UGC
tirozin UAU, UAC
izolevcin AUU, AUC, AUA
glicin GGU, GGC, GGA, GGG
fenilalanin Uuu, uucC

A ACA - AAG -TAA - CCA.

B ACA-ATG-TAA-CCA.

C TGT-TTT-ATT-GGT.

D UGU-UUU-AUU - GGU.

m ‘"‘ 9/28 I
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13. Na shemi celi¢nega cikla so prikazane faze in kontrolne to¢ke v ciklu, ki jih urejajo posebne
beljakovine. Posamezna faza v ciklu se za¢ne samo, €e prejSnje potecejo brez napake. Ob
napaki se celi¢ni cikel lahko ustavi. Iz sheme ugotovite vrsto napake v celici, €e se je celi¢ni cikel
ustavil v kontrolni tocki 4.

A segjtciklus sémajan a ciklus fazisai és kontrollpontjai vannak bemutatva, amelyeket kiilén

14.

fehérjék szabalyoznak. A ciklus egyes fazisa csak akkor kezdédik el, ha az el6z6k hiba nélkil
zajlanak le. Hiba kbvetkeztében a sejtciklus leallhat. A séma segitségével allapitsa meg a hiba

M1 8 1 4 2 1 1 1 M1 0

fajtajat a sejtben, ha a sejtciklus a 4. kontrollpontnal allt le.

4

Priprava na delitev

C Delitev citoplazme
Felkésziilés az osztddasra

A citoplazma osztodéasa

Mitoza
Mitézis

Podvajanje Rast celice
molekule DNA 11 A sejt névekedése
A DNA-molekula
megkettézGdése
S
2 B sTOP |
\-_/

(Vir slike: http://faculty.samford.edu/~djohnso2/44962w/405/16/CELL4e-Fig-16-08-0.jpg. Pridobljeno: 8. 12. 2016.)

A

B

Citoplazma se ni pravilno delila.
A citoplazma nem osztodott helyesen.

S podvajanjem sta nastali razli¢ni sestrski DNA.
A megkettézbdéssel kiilbnb6z6 testvér DNA-ak keletkeztek.

V anafazi se sestrski kromatidi nista logili.
Az anafazisban a testvérkromatidak nem valtak szét.

Celica ni dovolj velika za delitev.
A sejt nem elég nagy az osztédashoz.

Izvedli smo testno krizanje, pri katerem smo hoteli ugotoviti, kaksen genotip, RR ali Rr, ima
rdeCecvetna rastlina graha. Katero rastlino moramo uporabiti za krizanje?

Elvégeztiik a tesztel6 keresztezést, amelynél azt akartuk megallapitani, hogy milyen a piros
viragu borsénévény genotipusa, RR vagy Rr? Melyik névényt kell felhasznalnunk a

keresztezéshez?
A Rdececvetno rastlino z genotipom Rr.
Piros viragu névényt Rr genotipussal.
B  Rdececvetno rastlino z genotipom RR.
Piros viragu névényt RR genotipussal.
C Belocvetno rastlino z genotipom rr.
Fehér viragu névényt rr genotipussal.
D Belocvetno rastlino z genotipom rr ali rdeecvetno z genotipom Rr.

Fehér virdgu névényt rr genotipussal vagy piros viragu névényt Rr genotipussal.

=
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Lac operon v bakteriji Escherichia coli je sestavljen iz promotorja, operatorja in treh strukturnih
genov, ki kodirajo encime za razgradnjo laktoze. Polimeraza RNA se veZe na

M1 8 1.4 2111 M1 1

Az Escherichia coli baktérium Lac operonja promoterbol, operatorbol valamint a laktoz
lebontasahoz sziikséges enzimet kédolé harom strukturgénbdl all. Az RNA-polimeraz

lac Z lacY lac A

—lE— - .
promotor operator
promotor operator

A promotor, takrat ko laktoza iz okolja aktivira represor.
a promotorra kétédik, akkor, amikor a laktéz a kbrnyezetbdl aktivalja a represszort.

B  promotor, takrat ko laktoza iz okolja onemogodi represor.
a promotorra k6tédik, akkor, amikor a laktéz a kérnyezetbdl deaktivalja a represszort.

C operator, takrat ko laktoza iz okolja aktivira represor.
az operatorra k6tédik, akkor, amikor a laktéz a kérnyezetbdl aktivalja a represszort.

D strukturne gene, takrat ko se aktivni represor veze na operator.
a strukturgénekre kétédik, akkor, amikor az aktiv represzor az operatorra kotédik.

Mati ima genotip Aa, o€e pa ima za isto lastnost genotip aa. Pri nastanku semencice oc€eta je v
mejozi 1 priSlo do napake, zaradi katere se homologni kromosomi niso lo¢ili. Katerega izmed
navedenih genotipov lahko pri€akujemo pri otroku, ki je nastal z oploditvijo jajéne celice s
semencico, v kateri se homologni kromosomi niso lo€ili?

Az anya genotipusa Aa, az apa genotipusa erre a tulajdonsagra pedig aa. Az apa ondoésejtjének
keletkezésekor a meidzis elsé f6szakaszaban hiba tértént, ami miatt a homolég kromoszémak
nem valtak kiilén. A felsorolt genotipusok melyike varhaté a gyermeknél, amely abbdl a
petesejtbdl keletkezett, melyet a nem kilénvalt homol6g kromoszémakat tartalmazé ondésejt
termékenyitett meg?

A Aaa ali aaa. / Aaa vagy aaa.
AAA ali aaa. / AAA vagy aaa.

B
C AAaali Aaa. / AAa vagy Aaa.
D AAaali AAA./ AAa vagy AAA.

Ceprav je bila sestava Zemljine atmosfere ob nastanku bistveno druga&na od dana$nje, so
nekateri plini v njej prisotni ves €as. Katera kombinacija odgovorov pravilno navaja pline, ki
obstajajo v danasnji atmosferi in so obstajali tudi ob njenem nastanku?

Habar a Féld Iégkérének bsszetétele a keletkezésekor lényeges kiilbnb6zott a mai 6sszetételétdl,
egyes gazok egész idé alatt jelen vannak benne. A valaszok kombinaciéjanak melyike sorolja fel
helyesen azokat a gazokat, amelyek jelen vannak a mai légkérben, és annak keletkezésekor is
jelen voltak?

A Kisik, metan in dusik.
Oxigén, metan és nitrogén.

B Vodna para, metan in dusik.
Vizpara, metan és nitrogén.

C Kisik, vodna para in dusik.
Oxigén, vizpara és nitrogén.

D  Ozon, ogljikov dioksid in dusik.
Ozon, szén-dioxid és nitrogén.
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18.

19.

i ]

Katera izmed navedenih trditev, ki opisujejo temeljne mehanizme evolucije, je napaéna?

M1 8 1 4 2 1 1 1 M1 2

Az evolucié alapmechanizmusait bemutato allitasok melyike helytelen?

A Boj za obstanek poteka med osebki razli¢nih vrst, ki zasedajo razlicne ekoloske nise.
A létért valo kiizdelem, a kiilbnbdz6 bkologiai niche-t elfoglald, kiilbnbbzé fajok egyedei
kbzott zajlik.

B V enakem okolju imajo osebki, ki se razmnoZujejo spolno, razli€no moznost preZivetja.
Azonos kérnyezetben az ivarosan szaporodo egyedeknek kiilébnb6z6 a tulélési lehetéséglik.

C Kiljuéni pojav pri nastanku novih vrst je reproduktivna izolacija osebkov v populaciji.
Az Uj fajok keletkezésénél kulcsfontossagu jelenség az egyedek kézti reprodukcios izolacio
a populaciéban.

D Naravni izbor ali selekcija deluje neposredno na fenotip organizmov.
A természetes kivalasztédas vagy szelekcio kbzvetlentil a szervezet fenotipusara hat.

Bioloski koncept opredeljuje vrsto kot osnovno evolucijsko enoto, katere predstavniki se uspesno
plodijo med seboj, ne pa tudi z osebki druge vrste. Ta trditev velja za

A biolégiai meghatarozas alapjan a faj az evoltcids egység alapja, amelynek képviselbi egymas
kézt eredményesen szaporodnak, mas fajok egyedeivel viszont nem. Ez az allitas vonatkozik
A predstavnike bakterij, ki se razmnoZujejo le s cepitvijo.

a baktériumok képviselbire, amelyek csak hasadassal szaporodnak.

B  predstavnike rastlin, pri katerih prihaja samo do samooprasitve.
a névények képviselbire, amelyeknél csak 6nmegporzas valosul meg.

C predstavnike rastlin, ki se krizajo z drugimi skupinami.
a névények képviselbire, amelyek méas csoportokkal keresztezédnek.

D predstavnike zivali, ki se razmnozujejo spolno in partenogenetsko.
az allatok képviselbire, amelyek ivarosan és szliznemzéssel szaporodnak.

r”r
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20. Katera trditev o evolucijskih odnosih med posameznimi taksoni, prikazanimi na filogenetskem
drevesu, je pravilna?

M1 8 142111 M1 3

Melyik allitas helyes a térzsfan bemutatott egyes taxonok kdzétti evolucios viszonyokra

vonatkozban?
RIBE PLAZILCI PTICI PAVIJANI SIMPANZI CLOVEK GLIVE
HALAK HUOLLOK MADARAK PAVIANOK CSIMPANZOK  EMBER GOMBAK

A Clovek je najbolj soroden ribam, nato ptiem in nazadnje glivam.
Az ember legkbzelebbi rokona a halaknak, azt kévetéen a madaraknak és legkevésbhé a
gombaknak.

B Clovek se je razvil iz pavijanov, ti pa iz skupnega prednika plazilcev in &loveka.
Az ember a pavianokbdl fejlédétt ki, azok pedik a hiill6k és az ember k6z6s 6sébdl.

C Najblizji skupni prednik pticev in Cloveka je isti kakor najblizji skupni prednik plazilcev in
Cloveka.
A madarak és az ember legkbzelebbi k6zbs bse ugyanaz, mint a hiill6k és az ember
legkbzelebbi kbzés bse.

D Clovek ima skupnega prednika z vsemi organizmi na filogenetskem drevesu razen z glivami.
Az embernek a tbrzsfan valamenyi szervezettel k6z6s az 6se, a gombék Kivételével.
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21.

Spodaj so prikazana zaporedja DNA istega gena pri Stirih razliénih vrstah, ki so oznacene s
Stevilkami 1, 2, 3 in 4. Na podlagi njihovega nukleotidnega zaporedja izberite kladogram, ki

M1 8 1 4 2 1 1 1 M1 4

pravilno prikazuje njihove sorodstvene odnose.

=

Az alabbi tablazat ugyanazon gén DNA-sorrendjét mutatja be négy kiilbnbézé fajnal, amelyek 1-

es, 2-es, 3-as, és 4-es szammal vannak jelblve. Nukleotidsorrendjiik alapjan vélassza ki a

rokonsagi viszonyukat helyesen abrézolé kladogramot!

Oznaka vrste

Nukleotidno zaporedje

A faj jele Nukleotidsorrend
1 CCCATTGCGC
2 CCCATTGCTC
3 ACATTTGGTT
4 ACATTTGGTA

1 3 2 4
A

3 2 1 4
C

o O W >r

3 4 1 2
B

1 2 3 4
D

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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22. Vecina zivil se zunaj hladilnika hitro pokvari zaradi delovanja gliv in bakterij. To pa ne velja za

7
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23.

M1 8142111 M15

med, ki vsebuje veliko koncentracijo mono- in disaharidov. Glive in bakterije ne rastejo na medu,

ker

Az élelmiszerek tbbbsége a hliitészekrényen kivil gyorsan megromlik a gombak és a baktériumok
miikédése miatt. Ez viszont nem érvényes a mézre, amely mono- és diszacharidokat tartalmaz
magas koncentraciéban. A gombak és a baktériumok nem névekednek a mézen, mert

A

B

so monosaharidi v medu strupeni za bakterije in glive.
a monoszaharidok a mézben mérgezdbk a baktériumokra és gombékra.

bakterije in glive ne morejo uporabiti kot vira energije monosaharidov iz medu.
a baktériumok és a gombak nem tudjak a monoszaharidokat energiaforrasként felhasznalni
a mézbdl.

je med hipotoni¢en in voda iz okolice vdira v notranjost bakterij in gliv, tako da te pocijo.
a méz hipotoénias, és a viz a kbrnyezetbdél a baktériumok és a gombak belsejébe arad, ugy,
hogy azok szétpukkadnak.

je med hipertonien in voda iz bakterij in gliv izhaja v okolico, tako da te plazmolizirajo.
a meéz hipertonias, és a viz a baktériumokbol és gombakbdl a kérnyezetbe arad, ugy, hogy
azok plazmolizalnak.

Bakterijam in glivam je skupno, da

A baktériumokban és a gombékban az a kbzbs, hogy

A

B

imajo celiéno steno iz hitina.
sejtfaluk van kitinbdl.

imajo oboji enako zgrajene ribosome.
mindkettéjiik riboszomai azonos felépitésiiek.

imajo obaji celiéno steno in ribosome.
mindkettéjiiknek van sejtfaluk és riboszémajuk.

imajo kroZne kromosome.
kérés kromoszémajuk van.
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24. Na shemi pre€nega prereza lista izberite strukturo/tkivo A, B, C ali D, ki najucinkoviteje uravnava
transpiracijo.

A levél keresztmetszetének sémajan valassza ki azt az A, B, C vagy D strukturat/szévetet, amely
leghatékonyabban szabalyozza a transzparaciot!

25.

26.

M1 8 1 4 2 1 1 1 M1 6

T V1]
BB E PP oGO

(Vir slike: http://etc.usf.edu/clipart/3200/3204/lily-leaf_1_Ig.gif. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

o O W »r

Kateri od nastetih dejavnikov v subarkticnem pasu najbolj omejuje uspevanje rastlin v poletnih
mesecih?

Melyik felsorolt tényezd korlatozza leginkabb a névények fejlédését a nyari hbnapokban a
szubarktikus 6vezetben?

A

B

Koncentracija CO, v zraku.
A CO, koncentracidja a levegbben.

Koncentracija O, v zraku.
Az O, koncentraciéja a levegbben.

Svetloba.
A fény.

Voda.
Aviz.

Kako so rastline ucinkovito zas¢itene pred patogenimi bakterijami in glivami?
A nbvények hogyan vannak hatékonyan megvédve a patogén baktériumokkal és gombakkal

szemben?

A lzdelujejo ustrezna protitelesa.
Megfeleld antitesteket termelnek.

B Imajo debelo povos&eno listno povrsino.
Vastag, viaszos levélfeliiletiik van.

C Nijihovo povrsino prekrivajo dlacice in bodice.
Felliletiiket szérszalak és tiiskék boritjak.

D Iz tal &rpajo minerale, ki so strupeni za bakterije in glive.

A talajbdl a baktériumok és gombak szdmara mérgezd asvanyi anyagokat vesznek fel.

=

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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27. V katerem odgovoru so navedena vsa tkiva, ki gradijo ¢loveski zelodec?

28.

Melyik valaszban van felsorolva az 6sszes szbvet, amelyek az emberi gyomrot épitik fel?

A

B

Misi¢no, krovno, zivéno, vezivno.

Izomszévet, hamszovet, idegszovet, kbtdészovet.
MiSi¢no, zivéno in vezivno.

Izomszédvet, idegszévet, ktészévet.

Krovno, miSi¢no in zivéno.

Hamszébvet, izomszévet, idegszovet.

Krovno, miSi¢no in vezivno.
Hamszovet, izomszbvet, kbtészovet.

Koliko kapilarnih prepletov mora preiti eritrocit, da bo iz ledvi¢ne vene prispel v levi ventrikel srca?

Hany kapillaris hélozatot kell atlépnie az eritrocitanak, hogy a vesevénabdl a sziv bal kamrajaba
érjen?

o o0 w »r
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29. Shema prikazuje primarni odgovor organizma ob prvem stiku z antigenom in sekundarni odgovor,
do katerega pride ob ponovnem stiku z enakim antigenom. Kaj je razlog, da je imunski odgovor
ob ponovnem vnosu enakega antigena (sekundarni odziv) bistveno krajSi od prvega?

Az abra a szervezet elsédleges valaszat mutatja be az antigénnel térténd elsé talalkozéas soran,
és a masodlagos valaszt az ugyanazzal az antigénnel t6rténé ujboli talalkozas soran. Mi annak
az oka, hogy az immunvalasz az azonos antigén (masodlagos valasz) ujboli bevitelekor sokkal

révidebb az elsénél?

Primarni imunski odgovor Sekundarni imunski odgovor
Elsédleges ilmmunvé/asz Masodlagos {mmun valasz
[ | 1

Ponovna okuzba
z enakim antigenom
Az ismételt fertézés
ugyanzzal az antigénnel

Prva

okuzba

Az els6
megfert6zés

Koncentracija protiteles
Az antitestek koncentracioja

0 30 60 90 120 150 180
Cas (dnevi) / Id6/ (napok)

(Vir slike: http://www.mhhe.com/biosci/esp/2001_gbio/folder_structure/an/m10/s3/anm10s3_9.htm. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

AV krvi ostane po prvem imunskem odzivu velika koli¢ina protiteles.
A vérben az elsé immunvélaszt kbvetéen nagy mennyiségl antitest marad.

B V krvi ostanejo spominske celice, ki ob ponovnem stiku hitreje sprozijo nastanek protiteles.
A vérben memoriasejtek maradnak, amelyek az ismételt érintkezés soran gyorsabban
aktivaljak az antitestek keletkezését.

C V krvi ostanejo po prvem imunskem odzivu antigeni, ki povzrocijo hitrejSi nastanek protiteles.
A vérben az elsé immunvalaszt kbvetben antigének maradnak, amelyek az antitestek
gyorsabb keletkezését okozzak.

D V krvi ostanejo celice poziralke, ki ob ponovni okuzbi tudi izlo€ajo protitelesa.
A vérben falésejtek maradnak, amelyek az ismételt fertézés soran antitesteket valasztanak ki.

30. Kaj je vzrok, da mora biti sistem izmenjave plinov pri vodnih organizmih u€inkovitejsi kakor pri
kopenskih?
Mi az oka, hogy a vizben €l6 szervezeteknél a gazcsererendszernek hatékonyabbnak kell lenni,
mint a szarazfoldi szervezeteknél?

A Koncentracija kisika je v vodi manjSa kakor v zraku.
Az oxigén koncentracidja a vizben alacsonyabb, mint a levegdben.

B Difuzija kisika je v vodi hitrejSa kakor v zraku.
Az oxigén diffuzidja a vizben gyorsabb, mint a levegbben.

C  Vodni organizmi imajo visji bazalni metabolizem.
A vizben él6 szervezetek alapmetabolizmusa magasabb.

D Gibanje v vodi je zahtevnejSe od tistega na kopnem.
A vizben a mozgas igényesebb a szarazfdldi mozgasnal.

r”r
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31.

M1 8 142111 M1 9

Shema prikazuje jetrni krvni obtok. V katerem izmed odgovorov je pravilno navedena
koncentracija glukoze in hormonov pri osebi med jutranjim tekom, na katerega se je odpravila, ne
da bi prej zajtrkovala?

A séma a maj vérellatasat mutatja be. Melyik valaszban van helyesen feltiintetve a glukéz és a
hormonok koncentracibja a reggeli futas kbzben, arra a személyre vonatkozdan, aki reggeli nélkdil
indult el futni?

Jetrna vena /\

Majvisszér

A

Jetrna arterija
Majveréer

Spodnja
zbiralna vena
Alsé f6 visszér,

Dojetrna —
(portalna) vena | —

Majkapuvisszér

Kapilarni prepleti v prebavilih
(zelodcu, tankem Crevesu, trebusni slinavki in vranici)
Az emésztbrendszer kapillaris halézata
(a gyomorban, a vékonybélban, a hasnayalmirigyben és a lépben)

(Vir slike: http://images.slideplayer.com/26/8468520/slides/slide_1.jpg. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

- S . Koncentracija hormonov v dojetrni veni
Koncentracija glukoze v jetrni veni Y
. s SR A hormonok koncentréacidja a
A glukéz koncentracidja a majvisszérben h N
majkapuvisszérben
A nizka koncentracija glukoze visoka koncentracija inzulina
a glukéz alacsony koncentracioja az inzulin magas koncentracioja
B nizka koncentracija glukoze visoka koncentracija glukagona
a glukoz alacsony koncentracioja a glukagon magas koncentracioja
C visoka koncentracija glukoze visoka koncentracija inzulina
a gluk6z magas koncentréacioja az inzulin magas koncentracioja
D visoka koncentracija glukoze visoka koncentracija glukagona
a glukéz magas koncentracioja a glukagon magas koncentracioja
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32.

33.
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Pri Menierovi bolezni se obCasno poveca koli¢ina tekoc€ine v notranjem uSesu. Za bolezen je
znacilna huda vrtoglavica, povezana z nestalno gluhostjo in zvonjenjem v usesih, ter ob&utek
neravnotezja. Iz opisanega lahko sklepamo, da so simptomi opisane bolezni posledica
nepravilnega delovanja

A Meniére-betegségnél idészakosan megnévekedik a folyadék mennyisége a belsé fiilben. A
betegségre jellemzd az erds szédiilés, kapcsolédva a nem allando siiketséggel és flilzugassal,
valamint az egyensuly elvesztésnek érzetével. A leirtak alapjan arra kbvetkeztethetiink, hogy a
bemutatott betegség szimptémai

(Vir slike: http://cdn.shareyouressays.com/wp-content/uploads/2015/07/diagram-of-outer-ear-54.png. Pridobljeno: 14. 12.
2016.)

A polza.
a csiga helytelen miikédésének kévetkezményei.

B polza, sluhovoda in bobnica.
a csiga, a hallojarat és a dobhartya helytelen miikbdésének kévetkezményei.

C sluhovoda, bobnic¢a in sludnih kosgic.
a hallojarat, a dobhartya és a hallocsontok helytelen mikédésének kbvetkezményei

D polza, polkroznih kanalov ter vre€ice in meSicka.
a csiga, a félkérds ivjaratok, valamint a zsakocska és a tbmlécske helytelen miikédésének
kévetkezményei.

Shema prikazuje motori¢no plos¢o, kemicno sinapso med gibalnim nevronom in misi¢no celico.
Kaj je na shemi oznaceno s Stevilkami 1, 2 in 3?

Az abra a motoros véglemezt, a mozgaté idegsejt és az izomsejt kb6zti kémiai szinapszist mutatja
be. Mi van az abran 1-es, 2-es és 3-as szammal jeldlve?

(Vir slike: http://images.slideplayer.com/15/4784044/slides/slide_12.jpg. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)
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@ Molekule Zivénega Membrana gibalnega
g A prenaSalca Natrijevi ioni nevrona
R Ingeriiletatvivé anyag Natriumionok A mozgaté idegsejt
‘§ molekuléi membrénja
S Molekule Zivénega
L B Natrijevi ioni prenasalca Membrana misi¢ne celice
S5 Natriumionok Ingertiletatvivé anyag Az izomsejt membrénja
o molekulai
I Molekule Zivénega L
g C prenasaica Natrijevi ioni Membrana misi¢ne celice
P Ingertiletatvivé anyag Natriumionok Az izomsejt membranja
S molekuléi
(<}
c Molekule Zivénega Membrana gibalnega
R D Natrijevi ioni prenasalca nevrona
2 Naétriumionok Ingertiletatvivé anyag A mozgaté idegsejt
o molekulai membranja
>
‘»
>

34. Na shemi so oznaceni trije organi, ki omogocajo razvoj ploda v materinem telesu. Kaj je njihova

vloga med nosecnostjo in porodom?

A séman harom szerv van megjeldlve, amelyek lehetévé teszik a magzat fejlédését az anya
testében. Mi a szereplik a terhesség és a szlilés alatt?

(Vir slike: http://d2oadd98wnjs7n.cloudfront.net/medias/530976/pictures/full/20121109164103-
Fetus_in_Uterus.jpg?1352508068. Pridobljeno: 14. 12. 2016.)

Organ O/ O szerv

Organ P/ P szerv

Organ R/ R szerv

Kr€enje gladkih misic
A med popadki

A simaizmok 6sszehuzasa
a sziilési fajdalmak soran

Izlo€anje progesterona
Progeszteron kivalasztasa

Prenos snovi iz organa P
v plod
Az anyagok szallitasa a P
szervb6l a magzatba

IzloGanje progesterona
B P b
Progeszteron kivalasztasa

Kréenje gladkih misic
med popadki
A simaizmok ésszehtzasa
a sziilési fajdalmak soran

Prenos snovi iz organa P
v materin krvni obtok
Az anyagok széllitasa a P
szervbél az anya vérkérébe

Kréenje gladkih miSic
c med popadki

A simaizmok 6sszehtizasa
a sziilési fajdalmak soran

Izlo€anje progesterona
Progeszteron kivalasztasa

Prenos snovi iz plodovnice
v plodov krvni obtok
Az anyagok szallitasa a
magzatvizbbl a magzat vérkdrébe

Izlo€anje progesterona
D P :
Progeszteron kivalasztasa

Kr€enje gladkih misic
med popadki
A simaizmok ésszehtuzasa
a sziilési fajdalmak soran

Prenos snovi iz organa P
v plodovnico
Az anyagok szallitasa a P
szervbdl a magzatvizbe

_
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35.

36.

37.
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V neki populaciji obstaja izmenjava spolnega in nespolnega razmnozevanja osebkov. Kdaj ima
nespolno razmnozZevanje prednost pred spolnim?

Egy populaciéban az egyedek ivaros és ivartalan szaporodasanak valtakozasa all fenn. Mikor
van az ivartalan szaporodasnak el6nye az ivaroshoz viszonyitva?
A Takrat, ko so zunanje temperature izjemno nizke.

Akkor, amikor a kinti h6mérsékletek nagyon alacsonyak.

B  Takrat, ko je gostota populacije velika.
Akkor, amikor a populacié sdriisége nagy.

C Takrat, ko so zunanje razmere ugodne in ni velikih sprememb okolja.

Akkor, amikor a kiilsé kériilmények megfelel6ek, és nincsenek nagy kérnyezeti valtozasok.

D Takrat, ko v populaciji prevladujejo odrasli spolno zreli osebki.
Akkor, amikor a populaciéban a felnétt ivarérett egyedek vannak talsalyban.

Odstranjevanje plenilcev na vrhu prehranjevalne verige je primer delovanja Cloveka na
ekosisteme. Katera od spodnjih trditev najbolje opiSe posledice cezmernega odstrela ujed v
prikazani prehranjevalni verigi?

A ragadozok eltavolitasa a taplaléklanc csucsardl az ember hatasanak a példaja az
Okoszisztémara. A kbvetkez6 allitasok kéziil melyik irja le legjobban a ragadozémadarak tulzott
kilbvésének a kbvetkezményét a bemutatott taplaléklancban?

TRAVA — KOBILICA — KRASTACA —* KACA — UJEDA
FU SZOCSKE VARANGY KIGYO RAGADOZO

A Populacije ka¢, krastac in kobilic se bodo povecale.
A kigyok, varangyok és szécskék populacioi megnbvekednek.

B  Populaciji ka¢ in kobilic se bosta povecali.

A kigyok és szbcskék populacioi megndvekednek.
C Populaciji ka¢ in krasta¢ se bosta zmanjsali.

A kigyok és varangyok populacioi csbkkennek.

D Populacija krasta¢ se bo zmanj3ala, trav pa povecala.
A varangyok populéaciéja csékken, a fliiveké pedig megnévekedik.

Koli€ina energije, ki jo primarni proizvajalci pretvorijo v organske snovi, je

Az energia mennyisége, amelyet az elsédleges termel6k szerves anyagokké valtoztatnak,

A vedno enaka koli¢ini sonéne energije, ki jo absorbirajo.
mindig azonos az abszorbalt napenergia mennyiségével.

B vedno vecja od koli¢ine sonéne energije, ki jo absorbirajo.
mindig nagyobb az abszorbalt napenergia mennyiségénél.

C vedno manjsa od koli¢ine sonéne energije, ki jo absorbirajo.
mindig kisebb az abszorbalt napenergia mennyiségénél.

D v nekaterih ekosistemih vecja, v drugih manjsa, odvisno od absorbirane koliine son¢ne
energije.
egyes 6koszisztémakban nagyobb, egyesekben kisebb, az abszorbalt napenergiatol
fuggden.
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39.

M1 8 1 4 2 1 1 1 M 2 3

Nasteti so nekateri procesi pri krozenju dusika v gozdnem ekosistemu. Katere izmed njih
opravljajo rastline?

A nitrogén kérforgasanak egyes folyamatai kbvetkeznek az erdei 6koszisztémaban. Melyikeket
végzik kbziiliik a névények?

Proces 1: Vezava zraénega dusika (N.), pri kateri nastanejo amonijevi ioni (NH,").
1. folyamat: a légkéri nitrogén (N,) megkétése, mikézben ammaéniumionok (NH,') keletkeznek.

Proces 2: Vgradnja anorganskih dusikovih ionov (na primer nitratov) v organske spojine.
2. folyamat: a szervetlen nitrogénionok (példaul nitratok) beépitése a szerves vegyliletekbe.

Proces 3: Pretvorba organske oblike duSika v anorgansko.
3. folyamat: a nitrogén szerves alakjanak atalakitasa szervetlenné.

Proces 4: Pretvorba nitrata v atmosferski dusik (N5).
4. folyamat: a nitratok atalakitasa légkoéri nitrogénné (N.).

A Samo proces 2.
Csak a 2. folyamatot.

B Procesa1in 2.
Az 1. és 2. folyamatot.

C Procese 1, 3in4.
Az 1., 3. és a 4. folyamatot.

D Vse nastete procese.
Az 6sszes felsorolt folyamatot.

Muha cece, ki zivi v Afriki, se prehranjuje s krvjo sesalcev, tudi antilop. Je prenasalka
povzrocitelja bolezni nagane, ki jo povzroca prazival Trypanosome congolese. V savani Zivita dve
populaciji antilop. Osebki populacije A so proti zajedavcu Trypanosoma congolese odporni,
osebki populacije B pa neodporni. Z bubami muh cece se prehranjujejo predvsem mravlje. Kako
bi na Stevilénost populacije muhe cece in obeh populacij antilop vplivalo nenadno izumrtje
mravelj?

Az Afrikaban él6 cecelégy eml6sbk vérével, az antilopéval is taplalkozik. A nagana-betegség
kérokozdjanak hordozéja, amelyek a Trypanosome congolese egysejtii okoz. A szavannaban az
antilopok két populaciéja él. Az A populacié egyedei a Trypanosome congolese éléskédbvel
szemben ellenallok, a B populacié egyedei viszont nem. A cecelégy babjaival leginkabb hangyak

egyedszamara a hangyak hirtelen kihalasa?

m ‘"‘ 23/28 I

Populacija muh cece bi
A cecelégy populéacioja

Populacija antilop A bi
Az A antilopok populaciéja

Populacija antilop B bi
A B antilopok populacibja

se povecala
megnévekedne

se zmanjSala
csbkkenne

ostala nespremenjena
véltozatlan maradna

se zmanjSala
csbkkenne

ostala nespremenjena
valtozatlan maradna

se povecala
megnévekedne

se zmanj3ala se povecala ostala nespremenjena
csbkkenne megnévekedne valtozatlan maradna
se povecala ostala nespremenjena se zmanj3ala
megnbvekedne véltozatlan maradna cs6kkenne

OBRNITE LIST./ LAPOZZON!
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40. Razvojin izumiranje vrst sta naravna procesa, ki ju lahko ¢lovek s svojimi posegi v okolje
pospesi. Katere vrste bodo zaradi Clovekovih posegov v okolje najmanj prizadete?

M1 8 1 4 2 1 1 1 M 2 4

A fajok fejlédése és kihalasa természetes folyamat, amelyet az ember a kbrnyezetbe térténd
beavatkozasaval serkenthet. Melyik fajok lesznek legkevésbé érintettek az ember kérnyezetbe
térténd beavaztkozasa miatt?

A Vrste, ki Zivijo v majhnih populacijah.
A kis populaciékban él6 fajok.

B  Vrste, katerih predstavniki so generalisti.
Azok a fajok, amelyek képviselSi generalistak.

C  Vrste, ki zivijo v jamah, solinah in drugih ekstremnih habitatih.
A barlangokban, séparlékban vagy mas extrém habitatumokban él6 fajok.

D Vrste, ki so razsirjene samo na nekaterih geografskih obmaogijih.
Csak az egyes foldrajzi teriileteken elterjedt fajok.
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